

銀行政策部助理總裁演辭  
立法會財經事務委員會會議  
2000 年 10 月 19 日

主席、副主席、各位議員：

1. 我很高興有機會向各位介紹香港金融管理局（金管局）來年的主要工作。
2. 我們的其中一項工作是繼續按照有關鞏固銀行體系的安全與穩健及促進業內競爭的顧問研究報告，推行改革措施。就此而言，我們已進行了第一階段撤銷餘下的利率協議，撤銷對 7 日以下定期存款利率的限制。假如經濟與金融環境許可，餘下有關儲蓄及活期存款戶口的利率規則將於 2001 年 7 月撤銷。此舉應有助提高效率，以及鼓勵銀行推出新的存款產品。
3. 除了促進銀行業競爭的措施外，我們也需要發展基礎設施，以鞏固銀行體系的安全與穩健。就這方面，我們正考慮兩項措施。首先是為香港銀行體系成立商業信貸資料庫的建議。我們在今年 7 月就這項建議發出諮詢文件，截至 9 月共收到 30 多份書面回應。從所收到的回應看來，無論是銀行或私營機構均普遍支持成立商業信貸資料庫。大家普遍認同這個計劃能改進銀行的信貸評估，以及提高私營機構的透明度。雖然所收到的回應對成立信貸資料庫的有關制度安排表達了不同意見，但多份回應表示支持強制所有認可機構參與，資料庫收集的資料初期以中小企業為限，並須有明確的法例提供必要保障，確保資料

保密。有關如何能有效推行這個計劃的問題相當複雜，直至目前為止尚未就設計特色取得一致意見。因此，金管局打算成立工作小組，成員來自銀行業與私營機構，以詳細研究有關的技術事項。

4. 金管局仍然認為商業信貸資料庫是香港一項重要的銀行業基礎設施，不僅對銀行有利，讓它們能更有效進行信貸評估，同時也使中小企業能更容易取得資金。銀行若能掌握更多有關客戶的資料，就更願意向它們貸款——當然，先決條件是客戶必須符合有關的信譽準則。資料的質素較佳，也有助銀行能更準確就風險訂價，避免在支付利息方面，出現優質客戶補貼高風險客戶的情況。
5. 然而，假如銀行連最基本的貸款的意欲也沒有，那麼即使有商業信貸資料庫這樣的機制也沒有用。的確，在亞洲金融危機期間，香港的銀行也如其他地方的銀行一樣，採取非常審慎的貸款政策。面對壞帳上升，準備金增加的情況，銀行這種反應是可以理解的。不過，目前的情況已大為好轉。銀行手頭有大量流動資金，貸款與存款比率下降至歷史低位。因此，銀行紛紛積極尋求貸款機會，包括向中小企業貸款的機會。我們認為成立商業信貸資料庫將能進一步推動這方面的發展。
6. 另一項鞏固銀行體系安全與穩定的建議涉及存戶保障的問題。就此而言，我們已完成加強香港存款保障的顧問研究，政府當局現正考慮顧問公司提出的建議。我們會在推行建議前，諮詢公眾意見。
7. 為了確保金融體系能滿足香港的需要，金管局正就零售支付系服務進行全面檢討。檢討範圍包括現行的零售支付方式、在科技發展影響下可能出現的發展趨勢，以及在提供零售支付服務方面的效率、訂價與

競爭情況。另方面，為了提高結算效率，我們將於本年底前在香港全面推出美元結算系統。

8. 金管局也明白有需要提高認可機構的客戶服務水平，以維持公眾對銀行體系的信賴，以及確保個別消費者的權益得到保障。為此，金管局最近發出了一套建議，旨在促進認可機構在信用卡服務方面的經營手法。有關建議由金管局成立的非正式工作小組提出，該小組負責檢討《銀行營運守則》，成員包括銀行業代表。金管局計劃在明年初完成檢討守則的工作，檢討進行期間將會陸續公布有關其他範疇的措施。
9. 金管局在推行上述措施方面進展順利。議員如對金管局的工作有任何疑問，請隨便提出。

香港金融管理局

銀行政策部

2000年10月19日